

外交部回应菲律宾为南海改名

称南海一直是国际社会公认地名,菲方举动不能改变中国对南海拥有主权事实

“

长期以来,南海一直是国际社会公认的地名,为世界各国及联合国等国际组织广泛接受。菲方这一举动丝毫不能改变中国对包括南沙群岛、黄岩岛在内的南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权这一事实。

——外交部发言人洪磊

”

据新华社电 外交部发言人洪磊13日在例行记者会上说,长期以来,南海一直是国际社会公认的地名,为世界各国及联合国等国际组织广泛接受。

有记者问:据报道,菲律宾总统阿基诺发布行政命令,将菲律宾群岛以西海域由“南中国海”改名为“西菲律宾海”,阿基诺称此举旨在澄清菲方主权海域范围,菲将把新名称提交联合国。中方对此有何回应?

洪磊表示,菲方这一举动丝毫不能改变中国对包括南沙群岛、黄岩岛在内的南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权这一事实。



9月3日,中国科学院南海海洋研究所“实验3”号综合科学考察船在南沙海区航行途中,科考队员向海域上空释放GPS探空气球采集相关实验数据。作为本次科考任务的一项重要内容,“实验3”号每天定时释放探空气球。当天,科考船向北穿过北纬12度线,结束这次科考南沙海区全部海上作业。 孙自法 摄

■ 动向

菲命名“西菲律宾海”炮制地图

包括中国南沙群岛部分岛礁和中国黄岩岛附近海域

据中国之声《新闻晚高峰》报道,菲律宾政府12日发布由总统阿基诺三世5日签署的第29号行政命令,将包括中国南海部分水域在内的菲律宾群岛以西海域命名为“西菲律宾海”。

菲律宾政府发布的行政命令称,菲律宾群岛以西海域,菲律宾称“吕宋海”,也就是中国南海部分水域及其周边海域,将自

发布之日起正式被命名为“西菲律宾海”,其中包括被称为“卡拉延群岛”的中国南沙群岛部分岛礁和中国黄岩岛附近海域。

菲律宾还要求菲律宾国家测绘和资源信息管理局制作和出版反映“西菲律宾海”的表格和地图,要求菲外交部向联合国等有关国际机构通报这一所谓正式地理名称,并下令所

有菲政府机关、学校在今后的文件、课本及国内外往来信件中必须使用“西菲律宾海”的名称。

菲律宾试图改变中国南海海域称谓的行为由来已久。菲总统阿基诺三世去年就曾下令将中国南海海域改称“西菲律宾海”。今年5月,菲律宾又单方面将黄岩岛改称“帕纳塔格礁”。

“黄岩岛海域有3艘中方船只”

菲律宾海岸警卫队称,已做好重新派船前往黄岩岛准备

菲律宾海岸警卫队12日声称,已做好重新派船前往黄岩岛的准备。

今年4月,一批中国渔船在黄岩岛泻湖内作业时,遭菲律宾军舰袭扰,菲军舰一度企图非法抓扣被其堵在泻湖内的中国渔民,但被中国海监船阻止。其后,菲当局撤回军舰,改派海岸警卫队及渔业和水产资源局船只在黄岩岛海域与中方船只对

峙。6月,因天气恶劣,菲总统下令菲方船只撤离。

据菲律宾媒体报道,菲海岸警卫队发言人巴里洛12日称,菲海岸警卫队目前处于“待命状态”,已“准备好”一旦接到当局指令就重新派船前往黄岩岛。菲海岸警卫队一位不愿透露姓名的高级官员向媒体声称,黄岩岛海域目前有3艘中方船只,为两艘中国海监船和一艘渔政船。

菲外交部长德尔罗萨里奥日前也曾放话称,一旦天气条件改善,菲律宾会派船前往黄岩岛。

黄岩岛(曾用名:民主礁),国际上通称斯卡伯勒礁(Scarborough Shoal),位于北纬15°07'、东经117°51'的南海海域,是中国南沙群岛的一部分。

本版稿件(除署名外)/综合央广等媒体报道

■ 释疑

主权归属认定,“名字”是否有影响力? 用“名字”宣示主权站不住脚

对于菲方相关主张,中国社科院边疆史地研究中心副主任李国强表示这没有任何依据,菲律宾仅仅是希望借此将南海问题国际化。

岛屿、海域的主权归属如何认定,“名字”是否有影响力?李国强解释,名字的确是认定主权归属的要素之一,但绝不是唯一或决定性因素。“根据国际法基本原则,领土取得的原则,包括无主地原则、先占原则、发现原则等。命名从一定意义上反映了一个主权国家对它所统

辖地方的一个行政权的(解释),但这只是其中一个要素,不是唯一要素,也不能唯一的以命名来宣示主权,这在国际法上站不住脚。”

李国强说,“要最早发现、最早命名、最早开发经营,最早连续不断的行政管辖,这些要素同时具备才能来论证是否具有主权地位,尤其是不是进行过长期的、连续不断的、有效的管辖。显然,在菲律宾所占的这个区域来讲,菲律宾显然不具备这样的地位。”

■ 解读

菲趁中日关系紧张“搅混水” 专家称菲政府单方面行为,不会为国际社会接受

中国外交学院战略与冲突管理中心主任苏浩教授认为,日前中日钓鱼岛问题不断升级,菲律宾政府挑这一时机公布所谓“西菲律宾海”的称谓,是为了在南海问题上“搅混水”,从中捞一把。

对于菲律宾声称要将所谓“西菲律宾海”称谓提交联合国及国际组织等言论,苏浩认为,“南中国海”是国际上一直

以来对该海域的通用称谓,菲律宾政府单方面做出的行为,不会为国际社会所接受。

在签署行政令后,菲律宾总统阿基诺三世12日向媒体表态,称“仍希望与中国进行坦诚对话”。苏浩指出,菲律宾一方面面对中国展开“柔情外交”,另一方面在行动上做出破坏中国主权的行,这种外交上的“两面性”与日本政府十分相似。

■ 反应

美攻击中国“欺凌”邻国

美国国会众议院外交委员会12日召开关于中国与南海问题的听证会,声称其目标是“推动南海及其周边以及其他邻近东亚大陆海域的海上领土争端的和平与合作解决”。但无论是主持会议的国会议员还是出席作证的专家学者,其矛头均直指中国,反复攻击中国“欺凌”邻国。

众议院外交委员会主席罗斯·莱赫蒂宁在开场发言中指责中国政府“欺凌”邻国,在南海表现得更加“好斗”。她称美国支持盟友菲律宾与日本,“美国海军将继续维持包括南海在内的太平洋水域的和平”。她强调,美国不能由于其他国际危机而忽视美国“在南海与西太平洋的至关重要的国家利益”。

尽管美国国会议员和专家学者们极力鼓吹“中国在南海的威胁”,将南海局势渲染得“剑拔弩张”,但在谈到“解决之道”时,也都只能承认冲突乃至战争不符合所有各方的利益,包括美国的利益。